

汇鸿集团日前公告，控股子公司中锦公司经营的电子通信设备业务存在部分合同执行异常情况。截至公告日，中锦公司应收账款逾期金额1.96亿元，扣除已收到预收货款后剩余未交付的库存货值1.77亿元，扣除已收到预收货款后后续可能增加存货的金额1.78亿元。上述事项合计金额5.51亿元，占公司最近一年经审计净资产的10.21%。

中国证券报记者注意到，近期上海电气、国瑞科技、中天科技均遭遇相似的情形，合计涉及金额近百亿元。而拖欠中锦公司货款的客户名为航天神禾科技（北京）有限公司（简称“航天神禾”），穿透后其股东之一为上海星地通。而前述上市公司“踩雷”事件中频现航天神禾及上海星地通的身影。

监管机构关注

资料显示，中锦公司成立于1987年1月。股东结构方面，汇鸿集团持股63.5%；江苏中锦锦和股权投资合伙企业（有限合伙）（简称“中锦锦和”）持股36.5%。

天眼查显示，中锦锦和GP方为南京锦和正达投资管理有限公司（简称“南京锦和”），南京锦和的法定代表人为中锦公司董事长吴毅民。

中锦公司与客户航天神禾签订了系列电子通信设备销售合同。截至公告日，航天神禾在收到产品后未按照合同约定付款，导致逾期应收账款合计1.96亿元，占上市公司最近一年经审计净资产的3.63%。

汇鸿集团表示，中锦公司电子通信设备业务的供应商、客户与公司及其他子公司主营业务的供应商、客户没有重叠。上述事项合计金额5.51亿元，占上市公司最近一年经审计净资产的10.21%。相关业务风险具体影响以会计师年度审计确认后的结果为准。公司当前经营所需资金充裕。

汇鸿集团当晚便收到上交所监管函，要求核实中锦公司电子通信销售业务开展模式、主要客户与供应商关系、资金与货物流转情况、生产资料与业务规模匹配性等，明确是否存在其他应披露而未披露的事项，是否存在侵占上市公司利益的行为。

“踩雷”方式类似

公告显示，中锦公司自2015年起在主营业务延伸的基础上，开展电子通信设备的采购及销售业务，核心产品为无线自组网通信设备，可介入现有宽带网络，也能独立组网运行，满足特定环境的通信需求。

中锦公司“踩雷”的背后，其电子通信设备业务的销售模式受到关注。汇鸿集团介

绍，客户预先支付10%的预付款，中锦公司在收到预付款后180天内交货。客户对产品验收合格后3个工作日内支付90%的尾款。根据合同的约定，中锦公司向生产工厂进行采购，以6个月期限的银行承兑汇票预付100%的采购款，生产工厂的生产周期为175天。

将中锦公司拖入泥潭的航天神禾背景特殊。天眼查显示，航天神禾成立于2009年，注册资本为1500万元。该公司由北京赛普工信投资管理有限公司（简称“赛普工信”）、中国航天系统科学与工程研究院分别持股50%。赛普工信则由上海星地通、上海星地通讯工程研究所分别持股60%、40%。上海星地通成立于2011年7月，注册资本3000万元，法定代表人为隋田力。

中国证券报记者注意到，类似汇鸿集团“踩雷”的方式，近期另有三家上市公司中招，其中亦有航天神禾及背后上海星地通的身影。

国瑞科技7月13日公告称，公司经营的多网状云数据处理通信机业务存在部分合同执行异常（扣除已收到的预收款项或定金后对应的存货约9844万元）以及应收账款1.67亿元逾期，可能导致公司利益损失的风险。

公司在7月16日的起诉公告中披露了来龙去脉。2020年期间，公司与富申实业公司、南京长江电子信息产业集团有限公司、哈尔滨综合保税集团有限公司（合称“买方”）签订了系列多网状云数据处理通信机购销合同，但近日经多次催告，上述买方未按协议要求或相关承诺按时履行合同约定的提货义务和付款义务。

根据公告，2021年3月，上海星地通与国瑞科技签订《补偿协议》，约定上海星地通承担督促买方按期支付货款的责任，如买方逾期，则由上海星地通补偿原告购销合同约定的违约金，补偿额不超过相应合同总金额的5%。国瑞科技称，公司多次要求被告履行付款义务，但至今未能履行。

中天科技7月22日公告称，控股子公司江东电科与客户航天神禾签订了系列多网融合应急通信基站用设备购销合同。近期，航天神禾在收到高端通信产品后，未按照合同约定付款期限付款至公司账户。截至2021年6月30日，高端通信业务逾期应收账款合计5.12亿元。

上海电气受损相对更大。该公司5月31日公告显示，控股子公司上海电气通讯技术有限公司（简称“通讯公司”）应收账款逾期，大额应收账款无法收回，极端情况下可能对上海电气净利润造成83亿元的损失。通讯公司为此起诉富申实业公司、南京长江电子信息产业集团有限公司、首创集团、哈工投资等拖欠货款客户。耐人寻味的是，通讯公司的第二大股东为上海星地通，其持股比例为28.5%。

本文源自中国证券报